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МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
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от 27 декабря 2024 г. N 28-7/10/В-22992

Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации в рамках оказания методической помощи в реализации требований федеральных законов, нормативных правовых актов Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации о противодействии коррупции сообщает, что Методические рекомендации по вопросам представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и заполнения соответствующей формы справки (далее соответственно - Методические рекомендации, сведения) в 2025 году (за отчетный 2024 год) размещены на официальном сайте Минтруда России в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" по ссылке: https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/anticorruption/9/5.
Размещение Методических рекомендаций за отчетный 2024 год в формате .pdf планируется также по указанной ссылке.
Отмечаем, что Методические рекомендации за отчетный 2023 год, направленные письмом Минтруда России от 12 февраля 2024 г. N 28-7/10/В-2237, подлежали использованию только в отношении сведений, представленных в 2024 году.
Просим довести положения Методических рекомендаций за отчетный 2024 год до лиц, замещающих должности, осуществление полномочий по которым влечет за собой обязанность представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.
Дополнительно сообщаем, что Минтрудом России планируется проведение совещания с использованием видео-конференц-связи с должностными лицами, ответственными за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений, по вопросам применения Методических рекомендаций за отчетный 2024 год. Дополнительная информация об указанном совещании будет направлена позднее.
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