Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации объявляет 31 августа 2017 года конкурсный отбор на замещение должностей педагогических работников, относящихся к профессорско-преподавательскому составу:
профессоров кафедр: микробиологии, вирусологии, госпитальной хирургии 0,5ст., травматологии и ортопедии с курсом ИДПО, фтизиатрии с курсом ИДПО, ортопедической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии с курсами ИДПО 1,0ст. и 0,25ст., хирургии с курсами эндоскопии и стационарзамещающих технологий ИДПО, терапии и клинической фармакологии ИДПО; 
доцентов кафедр: философии, анатомии человека 3,0ст. и 0,5ст., патологической физиологии, госпитальной хирургии 1,0ст. и 0,25ст., терапии и сестринского дела с уходом за больными, инфекционных болезней с курсом ИДПО, общей хирургии  с курсом лучевой диагностики ИДПО 1,0ст. и 0,5ст., терапевтической стоматологии с курсом ИДПО, ортопедической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии с курсами ИДПО, медицинской реабилитации с курсом нейрохирургии ИДПО, клинической кардиологии ИДПО;
[bookmark: _GoBack]старших преподавателей кафедры: медицинской физики с курсом информатики, анатомии человека;
ассистентов кафедр: общей химии 2,0ст., фармакологии №1 с курсом клинической фармакологии, пропедевтики внутренних болезней  0,125ст. и 01,25ст., эндокринологии 0,5ст., акушерства и гинекологии №1 0,125ст., оториноларингологии с курсом ИДПО,  детских болезней 1,0ст. и 0,5ст., терапии и сестринского дела с уходом за больными, инфекционных болезней с курсом ИДПО, онкологии с курсами онкологии и патологической анатомии ИДПО, хирургических болезней и новых технологий с курсом ИДПО;
преподавателей кафедр: физической культуры, мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф.
Квалификационные требования по вышеуказанным должностям на официальном сайте www.bashgmu.ru в разделе «управление кадров».
Заявления принимаются по адресу: г. Уфа, ул. Ленина, 3, кабинет 233, тел. 273-82-26. Срок подачи заявлений истекает  в 17 часов 45 минут 29 сентября 2017 года.
Место и дата проведения конкурса:
ученый совет БГМУ – 14 часов 31 октября 2017г., актовый зал корпус №1, (ул. Ленина, 3);
ученый совет лечебного факультета – 14 часов 23 ноября 2017г., на кафедре мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф, корпус №7 (ул.Пушкина, 96/98);
ученый совет педиатрического факультета – 14 часов 23 ноября 2017 г., кабинет №338, корпус №2 (ул. Заки Валиди, 47);
ученый совет фармацевтического факультета – 12 часов 31 октября 2017 г., кабинет №570, корпус №7 (ул.Пушкина, 96/98);
ученый совет стоматологического факультета – 14 часов 23 ноября  2017 г., кабинет №220, корпус №6 (ул. Заки Валиди, 45а);
 
 

