ОБОСНОВАНИЕ
издания учебного пособия «Правовые, нормативные и фармакологические аспекты применения наркотических средств и психотропных веществ»,
составители - д.фарм.н., проф. В.А. Катаев; к.ф.н., доц. О.И. Уразлина; к.ф.н., ст. преп. А.А. Федотова; к.м.н., доц. Г.Р. Иксанова; к.ф.н., доц. В.В. Петров.
В настоящее время обращение наркотических средств и психотропных веществ занимает одно из ведущих направлений в сфере государственного регулирования и надзора на основе жесткой регламентации этой деятельности.
Основная задача системы здравоохранения заключается в охране здоровья граждан и оказании медицинской помощи больному, в том числе с использованием наркотических и психотропных лекарственных препаратов, так как в соответствии с Федеральным законом РФ «Об охране здоровья граждан» пациент имеет право на облегчение боли.
Актуальность и многогранность регулирования данного вопроса обуславливаются многими факторами:
· стремительным ростом числа больных наркоманией;
· ростом онкологической заболеваемости и хирургических вмешательств;
· постоянными изменениями в системе надзора;
· остающимися недостатками нормативной правовой базы;
· снижением объемов потребления наркотических и психотропных ЛП в связи с многочисленными ограничениями.
В учебном пособии «Правовые, нормативные и фармакологические аспекты применения наркотических средств и психотропных веществ» отражены современные подходы к использованию наркотических и психотропных лекарственных препаратов, основные требования, нормы и правила к осуществлению деятельности, связанной с оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров в аптечных и медицинских организациях, в соответствии с действующим законодательством.
Учебное пособие составлено в соответствии с приказом Минобрнауки России от 1 июля 2013 г. N 499 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным профессиональным программам".
Предназначено для обучающихся по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации и профессиональной переподготовки по специальностям: «Управление и экономика фармации», «Фармацевтическая технология», «Фармацевтическая химия и фармакогнозия».
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