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на учебное пособие для обучающихся по программам дополнительного профессионального образования по специальностям: «Управление и экономика фармации», «Фармацевтическая технология», «Фармацевтическая химия и фармакогнозия» «Правовые, нормативные и фармакологические аспекты применения наркотических средств и психотропных веществ». 
Авторы: Катаев Валерий Алексеевич, доктор фармацевтических наук, профессор; Уразлина Ольга Исламовна, кандидат фармацевтических наук, доцент; Федотова Анастасия Анатольевна, кандидат фармацевтических наук, ст. преподаватель; Иксанова Галина Роэлевна, кандидат медицинских наук, доцент; Петров Владислав Валериевич, кандидат фармацевтических наук, доцент. ГБОУ ВПО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава России.
С целью дальнейшего повышения качества лекарственного обеспечения населения наркотическими средствами, психотропными веществами и прекурсорами таблицы I  списка  IV Перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ, возникла необходимость совершенствования профессиональных качеств специалистов, работающих в фармацевтических организациях и учреждениях, имеющих лицензию на деятельность, связанную с оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ. 
В настоящее время обращение наркотических средств и психотропных веществ занимает одно из ведущих направлений в сфере государственного регулирования и надзора на основе жесткой регламентации этой деятельности.
Основная задача системы здравоохранения заключается в охране здоровья граждан и оказании медицинской помощи больному, в том числе с использованием наркотических и психотропных лекарственных препаратов, так как в соответствии с Федеральным законом РФ «Об охране здоровья граждан» пациент имеет право на облегчение боли. Актуальность и многогранность регулирования данного вопроса обуславливаются многими факторами:
· стремительным ростом числа больных наркоманией;
· ростом онкологической заболеваемости и хирургических вмешательств;
· постоянными изменениями в системе надзора;
· остающимися недостатками нормативной правовой базы;
· снижением объемов потребления наркотических и психотропных ЛП в связи с многочисленными ограничениями.
Использование учебного пособия «Правовые, нормативные и фармакологические аспекты применения наркотических средств и психотропных веществ» в учебном процессе, позволит обучающимся по программам дополнительного профессионального образования по специальностям: «Управление и экономика фармации», «Фармацевтическая технология», «Фармацевтическая химия и фармакогнозия» освоить следующие профессиональные компетенции:
· способность и готовность к документальному проведению предметно-количественного учета наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров;
· способность и готовность организовать работу аптеки по отпуску
наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров населению и
медицинским организациям;
· способность и готовность к обеспечению безопасности фармацевтической деятельности, связанной с оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров;
· способность и готовность к принятию мер по своевременному выявлению наркотических и психотропных лекарственных препаратов (ЛП), пришедших в негодность, ЛП с истекшим сроком годности, фальсифицированных и недоброкачественных ЛП и изъятию их из обращения в целях дальнейшего уничтожения в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации;
· способность и готовность производить изъятие и отправку наркотических и
психотропных ЛП, подлежащих уничтожению, на специализированное предприятие,
имеющее лицензию на осуществление данного вида деятельности;
· способность и готовность к организации перевозки наркотических и психотропных ЛП с учетом принципов транспортной логистики и соблюдения требований холодовой цепи;
· способность и готовность составлять документы внешней отчетности фармацевтической организации;
· способность и готовность принимать участие в планировании и анализе деятельности фармацевтических организаций по вопросам хранения и перевозки наркотических и психотропных ЛП;

· способность и готовность к обеспечению процесса хранения наркотических и психотропных ЛП и их прекурсоров с учетом требований нормативной документации и принципов складской логистики;
· способность и готовностью к производству наркотических и психотропных ЛП в условиях фармацевтических  организаций-производителей, включая выбор технологического процесса, необходимого технологического оборудования,   с соблюдением требований международных стандартов;
· способность и готовность к изготовлению наркотических и психотропных ЛП по рецептам врачей в условиях фармацевтических организаций, включая выбор технологического процесса, с учетом санитарных требований;
· способность и готовность проводить отпуск наркотических и психотропных ЛП оптовым и розничным потребителям, а также льготным категориям граждан в соответствии с требованиями к отпуску;
· способность и готовность к разработке, испытанию и регистрации новых
наркотических и психотропных ЛП, оптимизации существующих лекарственных
препаратов на основе современных технологий, биофармацевтических
исследований и методов контроля в соответствии с международной системой
требований и стандартов
· способность и готовность к участию в осуществлении подготовки
фармацевтических предприятий и организаций к прохождению процесса
лицензирования, а также инспекционных проверках различного уровня
· способность и готовность организовывать, обеспечивать и проводить контроль качества наркотических и психотропных ЛП в условиях фармацевтических предприятий и организаций;
· способность и готовность интерпретировать и оценивать результаты анализа наркотических и психотропных ЛП;
· способность и готовность оказать консультативную помощь медицинским
работникам и потребителям лекарственных средств по правилам хранения
наркотических и психотропных ЛП с учетом их физико-химических свойств;
· способностью и готовностью оказать консультативную помощь работникам фармацевтических предприятий и организаций по хранению и учету наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров;
· способность и готовность к информационной работе среди врачей, провизоров по вопросам применения лекарственных средств, принадлежности их к определенной фармакотерапевтической группе, показаниях и противопоказаниях к применению, возможности замены одного препарата другим и рациональном приеме наркотических и психотропных ЛП;
· способность и готовность к информационно-консультативной деятельности при отпуске наркотических и психотропных ЛП институциональным и конечным потребителям.
Рекомендую учебное пособие «Правовые, нормативные и фармакологические аспекты применения наркотических средств и психотропных веществ» к изданию.
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