Информация для кафедр
ГБОУ ВПО «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, институт дополнительного профессионального образования  информирует: Приказом Росздравнадзора от 03.03.2015 №1313 «О внесении изменений в приказ Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения и социального развития от 26.02.07 №441-Пр/07», наш университет включен в Перечень образовательных учреждений, в которых созданы постоянно действующие комиссии для проведения специальных экзаменов для лиц, получивших медицинскую и фармацевтическую подготовку в иностранных государствах и претендующих на право заниматься медицинской и фармацевтической деятельностью в Российской Федерации (далее- Комиссии). Постановлением Правительства РФ от 07.02.95 №119 «О порядке допуска к медицинской деятельности в РФ лиц получивших медицинскую и фармацевтическую подготовку в иностранных государствах», (указанное Положение не распространяется на лиц, получивших медицинскую и фармацевтическую подготовку в бывшем СССР), а также Приказом МЗ РФ от 26.07.2000 №284 «О специальных экзаменах для лиц, получивших медицинскую и фармацевтическую подготовку в иностранных государства», процедура допуска к медицинской и фарм. деятельности в РФ состоит из 2 этапов:
На первом этапе лицо, претендующее на право занятия медицинской и фарм. деятельностью в РФ (далее Заявитель), обращается в Федеральную службу по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) для прохождения процедуры нострификации документа об образовании. 
На втором этапе, после установления эквивалентности документа об образовании, заявитель направляет необходимые документы в  Федеральную службу по надзору в сфере здравоохранения (Росздравнадзор) для получения направления на сдачу специального экзамена в одном из образовательных учреждений («Башкирский государственный медицинский университет МЗ РФ» согласно Приказу Росздравнадзора №1313/2015), где созданы постоянно действующие комиссии по приему спецэкзаменов.
Заявитель при наличии Направления из Росздравнадзора имеет право на сдачу спецэкзамена без прохождения учебы на кафедрах ИДПО (учеба может быть лишь рекомендована). В случае успешной сдачи экзамена на профильной по специальности кафедре, и оплаты 6200руб. в УралСибе за экзамен, постоянно действующая комиссия выдает Протокол с оценками (установленного образца). Затем, с этим Протоколом, Заявитель обращается в территориальный орган Росздравнадзора, который в 3-х дневный срок выдает  Сертификат Росздравнадзора. Если Заявитель все же проходит обучение на кафедре, либо по желанию, либо по рекомендации, то он может получить по желанию Сертификат ИДПО, но выданный датой после прохождения спецэкзамена.
[bookmark: _GoBack]В связи с этим, всем кафедрам быть внимательными в отношении документов  лиц, получивших медицинскую и фармацевтическую подготовку в иностранных государствах и не выдавать Сертификат ИДПО без наличия Спецэкзамена. Документы на них собираются те же, что и на других курсантов и хранятся на кафедре бессрочно.
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